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Myrutenko L. Ethics of Scientific Knowledge and Phenomenon of Ethos of Science. The phenomenon

of ethics of science and genesis of the concept “ethos of science” are considered in the article. Preconditions for
their occurrence and formation are analyzed and substantive circle of ethics of science is outlined. Keywords:
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ЦІННІСНІ ПАРАМЕТРИ ХУДОЖНЬОЇ ТА НАУКОВОЇ ТВОРЧОСТІ

Досліджуються ціннісні виміри творчості в мистецтві та науці. З’ясовуються генеза, сутнісні
характеристики, аксіологічні параметри художньої та наукової творчості. Ключові слова: аксіологія,
інтуїція, мистецтво, наука, свобода, творчість, цінності.

Однією з істотних рис і характеристик людського буття є творчість. Адже людина –
діяльнісна істота, вона постійно створює в уяві принципово нові ідеї і образи. Саме творчість
розкриває людину як творця світу і самої себе.

Актуальність нашого дослідження полягає в тому, що проблема творчості загалом і
наукової творчості зокрема набула значущості не лише серед філософів і психологів, а й у колі
самих науковців. Сьогодні з’являються численні концепції, в яких осмислюються питання
специфіки творчого процесу, відмінності художньої та наукової творчості тощо.

Теоретичне осмислення феномену творчості в науці вимагає розкриття природи і
специфіки його евристичних компонентів, одним із яких саме й постає інтуїція. Ця проблема
недостатньо ще досліджена на відповідному концептуальному рівні як відносно самостійна в
межах загальної теорії творчості. Кращому розумінню природи інтуїції та її ролі в творчому
процесі має посприяти дослідження її когнітивно-ціннісного та методологічного потенціалу.

Мета статті – розкрити філософський аспект творчості, її історичну генезу, основні
характеристики творчої діяльності особистості, відмінність між науковою та художньою творчістю.

Серед дослідників цієї проблеми слід відзначити російського психолога Л.Єрмолаєву-
Томіну, яка вивчала психологічні основи творчості, структуру і природу творчих здібностей.
Цікавими є праці Е.Яковлєва, який досліджував проблему співвідношення особистості і творчості
через універсум митця, його емоційність і раціональність, можливість існування творчої людини
у технотронному світі. М.Слемнєв у праці «Свобода наукової творчості» розкриває суть поняття
свободи і його роль у науковій творчості. Заслуговує на увагу естетична спадщина Анрі Бергсона,
який у у своїй праці «Творча еволюція» обґрунтовує теорію, своєрідним фундаментом якої є

http://onlineslovari.com


Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 602-603. Філософія214

думка філософа про визначальну роль інтуїції в науковому та художньому пізнанні світу.
М.Овсянніков зосередив увагу на історичній трансформації поняття творчості. Про логіко-
гносеологічні проблеми художньої творчості писали, зокрема, Б.Кузнєцов, В.Карпунін, про роль
інтуїції в творчій діяльності – Л.Левчук, Е.Зайцева, А.Коршунов та ін.

Для кожної людини, яка творчо самореалізується, важливим є розуміння себе,
основної ідеї людської життєдіяльності, смислу своєї творчості. Мистецтво, так само як і
наука, спрямоване на вдосконалення духовної сфери людини. Кожна епоха і конкретний
історичний час мають свої «духовні» проблеми. Уміння побачити серед них «свою»
проблему – перший крок у формуванні творчих здібностей особистості. Творча
індивідуальність обов'язково передбачає індивідуальну світоглядну мету. Тому творчість
завжди спрямована на передбачення майбутнього.

Наука, особливо сучасна, всебічно реалізує свій апріорно цілісний, синкретичний
аксіологічний потенціал, апелюючи не лише до розсудку, а й до моральної волі, почуття
прекрасного, релігійних і містичних одкровень, інтуїцій, що постають умовами актуалізації
вищих можливостей людського розуму. Пояснюючий і смислотворчий потенціал знання
помітно зростає, коли в ньому виявляються крім епістемних ще й етичні, естетичні, релігійно-
містичні, трансцендентально-метафізичні ціннісні потенції [див.: 6, с.305]. Все це зумовлює
значущість і цінність інтуїції в науковому пізнанні.

Інтуїція тривалий час привертає до себе увагу дослідників. Це складне багатогранне
явище, спроможне оптимізувати творчий процес. Їй належить основне місце у творенні
наукових, технічних і художніх інновацій. Вона надає пізнанню нового імпульсу, визначаючи
напрям розв’язання проблемних ситуацій.

Проблема людської творчості постійно залишається у центрі уваги філософів, психологів,
науковців. У літературі, присвяченій аналізу проблеми творчості, спеціалісти з різних галузей
знань дають свої визначення поняття творчості.

У філософському словнику творчість визначається як «вища форма універсальної
креативності, що іманентно притаманна всім рівням ієрархізації буття, сприяє
самозбереженню та відтворенню сутнього через якісні трансформації його структур» [8,
c.1019]. З погляду психології, «творчість визначається як психологічний процес творення
нового і як сукупність властивостей особистості, що забезпечує її входження у цей процес»
[12, c.643]. У біології творчість розглядається як «створення в корі мозку нових моделей і
фізичне їх утілення у вимові слів, а далі – у знаках і речах» [1, c.61]. Соціологія розглядає
творчість з позиції соціальної зумовленості поведінки, як засіб розв’язання суспільних
суперечностей і конфліктних ситуацій. Отже, про творчість ідеться тоді, коли відбувається
якісний розвиток у знаннях, формах суспільного життя чи художніх образах. Творчість – це
завжди вихід за межі якої-небудь заданої конкретності, подолання старого досвіду і правил.
Окрім того, творчість – це діяльність людини. Проте не будь-яка діяльність є творчою.
Розрізняють два основні види діяльності: стереотипний і оригінальний. Перший вид
творчості передбачає своєрідне копіювання, повторення вже існуючого, тиражування, і лиш
оригінальна діяльність привносить істотно нові результати.

Процес творчості протікає у трьох основних фазах – підготовчій, пошуковій і виконавчій.
Кожна з цих фаз звернена до різних психічних процесів і має свій продукт. Перша фаза
зумовлена контактом з оточуючим середовищем і пов́ язана з умінням ставити проблему,
задавати питання, висувати ідеї. Друга фаза пов'язана з пошуком розв'язків існуючої проблеми.
Третя – з утіленням знайденого розв'язку в конкретний продукт.

Іноді творчістю називають діяльність, яка не завершилася новим результатом, а є копією чи
повторенням. Це пов’язане з ціннісною неоднозначністю цього феномену для кожного окремого
випадку. Йдеться про різні рівні творчості: коли результат є цінним для всього людства чи для
окремої людини. Новизна у творчості також може бути різною. Наприклад, творчість у науці
може виражатись у відкритті чогось нового, до цього невідомого, у відкритті історичних фактів і
документів, у новому науковому обґрунтуванні якоїсь ідеї тощо. Новизною вважається не просто
недавно створене, а визначення невідомого завдання, що не має правил розв’язання.

Творчість – історичне явище. Це означає, що нове і значне в сьогоднішніх умовах творче
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досягнення завтра стане об’єктом репродукції. З часом нове знання втрачає ефект новизни, але
не зникає в процесі використання. Його можна використовувати з різною метою безліч разів і
немає потреби відновлювати чи створювати його заново. Справжня творчість у культурі,
політиці, науці, виробництві визначається принциповою новизною одержаних результатів у
масштабах їх історичної значущості. Творчість – це така специфічна форма діяльності, яка
передусім має справу з можливістю майбутнього.

Неодмінною умовою творчості є свобода (зовнішня і внутрішня); творець за своєю
природою – той, хто висловлює глибинний дух епохи. Але творча особистість творить не тому,
що хоче, а тому що не може не творити.

У творчій діяльності людина намагається реалізувати свою свободу. Свобода дії – одне з
найістотніших прагнень особистості, вона є надіндивідуальною характеристикою. Право
робити те, що хочеш, – можливо, найбільш елементарний, але водночас і найзагальніший вираз
того, що люди переважно вкладають у поняття свободи. Соціальні межі свободи в широкому
розумінні цього слова виражають рівень незалежності наукового пошуку від певних історичних
умов або класової структури суспільства. У вузькому, конкретнішому розумінні «свобода
наукової творчості в соціальному плані означає можливість для дослідників незалежно від
суспільства вибирати напрям наукового пошуку, теми науково-дослідницьких робіт, шляхи і
способи їх розробки» [11, c.102]. Свобода особистості і свобода наукової творчості постійно
перебувають у центрі уваги, вони активно обговорюються представниками різних наук.

Без можливості вільно діяти людина не може практично реалізувати свої можливості та
розкриватись як особистість. Потреба у свободі  глибоко закладена в людині, вона іманентна
будь-якому виду діяльності, пов’язана із самою сутністю людини, яка є істотою, що вільно
обирає між альтернативами. Свобода відчувається індивідом передусім як особистісне
почуття, як суб’єктивне явище, яке полягає в можливості самостійно щось творити. Поняття
свободи передбачає здатність поширювати свою волю, діяти згідно зі своїми переконаннями,
визначати власну життєво-практичну спрямованість: «Смисл свободи полягає в тому, що
вона несе з собою певний простір, відкритість, відсутність перешкод є своєрідним «чистим
простором», у якому міститься ця істота, самовільно являючи усім свою сутність» [2, c.213].
Свобода – це саморозкриття людини, здатність її вступати у різноманітні взаємозв’язки з
фізичними об’єктами зовнішнього світу.

Свобода – одна з фундаментальних цінностей нашого буття, яку слід відвойовувати
повсякденними зусиллями. Адже навіть сама здатність обирати цінності для кожної людини
можлива тільки за умови, що рішення приймається самостійно, коли вибір здійснюється
незалежним індивідом. Якщо немає свободи, то немає і творчості, немає нічого з того, що
становить основні виміри людських цінностей, людяності, гуманності. Завдяки вільній діяльності
людина може організовувати своє існування, покладатися на саму себе, а певні умови й авторитети
стають у такому разі похідними. Здатність самостійно мислити – означає прагнення створювати
новий світ. Свобода творчості – це право людини втілювати свої прагнення, мрії, задуми.

Свобода є джерелом, з якого живиться творчість і постійно черпає свої сили. Сама ж
свобода має місце лише тоді, коли особа спонукається до дії волею. Почуття вільної людини –
відчуття незалежності від причинових спонук, які зумовлюються бажаннями та їхніми
об’єктами. У свободі творчості людина прагне передусім здолати певне обмеження, вийти за
межі пізнаного чи освоєного нею, створити щось принципово нове, що змінило б наявну
ситуацію її існування. Така свобода є могутньою внутрішньою, «відцентровою» силою, що
сама веде людину вперед і розкриває можливості пізнання та діяльності.

У науковій діяльності людина спроможна вільно розширювати межі освоєного світу, що
характеризує  активну, конструктивну спрямованість особистості як суб’єкта: «Людський
розум, щоб мислити, не може не розширювати межі свободи, адже будь-яка межа для нього є
перешкодою» [там само, c.233]. Однак і свобода наукової творчості не є абсолютною.  З одного
боку, людина науки повинна мислити вільно, самостійно, неупереджено, а з іншого – приймати
свою «включеність», своє входження в загальну науку і в її систему мислення.

Свобода особливо необхідна творцю духовних цінностей, адже це найважча праця.
Учений, позбавлений свободи, фактично не має можливості виявити свою творчу природу. А
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«справжня свобода окрилює творця, сприяє розгортанню його можливостей і талантів,
полегшує створення нових матеріальних і духовних цінностей» [4, c.317-318].

Свобода людини виявляється в її діях, які у свою чергу випливають з вибору. Тим-то
творити – для людини означає робити вибір, відкидаючи варіанти, які не підходять для цієї
ситуації, завдання чи об’єкта застосування творчих здібностей. Здатність самостійно і вільно
мислити не може не впливати на діяльність. Свобода не може бути змодельованою, вона
внутрішньо зумовлена: «У творчому акті людини відбувається створення нового світу
(художнього, соціального) з його новими законами» [10, c.191-192]. Загалом, вільна діяльність
суб’єкта пізнання лежить в основі всіх творчих актів у науці, будучи важливою умовою і
першочерговою передумовою наукового поступу.

Творчість – найефективніша школа терпіння та ясності. Це важка й клопітка праця,
постійні зусилля, внутрішні переживання, чіткі оцінки усвідомлення меж істинності для будь-
якої творчої людини. Однак свобода особистості ще не є самим творчим актом. Для цього
потрібні практичні дії на основі вже засвоєного матеріалу. Щоб вільно оперувати науковими
знаннями чи їхніми елементами і створювати нові їх комбінації, потрібно ґрунтовно дослідити
цю сферу,  «зростися» з нею. «Звичайно, треба глибоко засвоїти, вивчити певну галузь науки чи
її нехай малу частину. Але головне – сприйняти способи роздумів, засвоїти методи набування
нового знання» [9, c.22]. Водночас, у самій сутності творчості міститься потреба в якийсь
спосіб відірватися від реальності, відійти на певну відстань, щоб побачити перспективу.

Хоча творчість і постає діяльністю, спрямованою проти стереотипів, усе ж таки певний
схематизм потрібен і в творчому процесі: «Відпрацювання автоматизму звільняє від потреби
пошуку нових способів поведінки у ситуаціях, які повторюються, дозволяє миттєво, швидко і
точно реагувати на певні аспекти середовища, а розумові зусилля концентрувати на більш
складних питаннях» [7, c.19].

Будь-яка творчість завжди передбачає «матеріал», те, на основі чого створюється нове
знання. Творити, у звичайному розумінні, означає перетворювати те, що вже є. Явно чи неявно
будь-яке знання зорієнтоване на культуру, в межах якої воно розвивається. В широкому
значенні культура охоплює всі сфери активності людини та її результати. У своїх виявах
культурна діяльність функціонує як щось іманентно пов'язане з життям людини і служить
людству для розв’язання різноманітних завдань. Тому творчість і відноситься до культурних
атрибутів. Сама культура – це спосіб і технологія створення, збереження та передачі нащадкам
суто людських способів діяльності. Вона є зусиллям людини бути, володіти собою,
відтворювати й розширювати свої здібності.

Культура задає універсальну програму творчості. Завдяки культурі творчість індивідів
спрямовується на отримання загальнозначущих результатів. Це досягається, зокрема тим, що
культура викликає, створює проблемну ситуацію, яка стимулює творчість. Вона утворює
своєрідний «попит» на розв’язання певної проблеми, а також потрібні для цього умови і засоби.
Творець, хоче він того чи ні, опиняється у певному культурному контексті. Суб'єкт культурної
творчості живе в культурі, зосвоюючи її як універсальний засіб організації своєї творчої
життєдіяльності. За допомогою культури особистість утверджує саму себе, свої сутнісні сили та
потенції, особисті риси і якості. Тому культура – скарбниця результатів людської творчості і
водночас – один зі способів пробудження особистості до творчості.

В науці культура виявляє себе через усталену традицію, яка хоч і постає завершеним
процесом, проте відновлюється, і є завжди активною та актуальною. У традиціях можна
побачити все, що нагромаджувалося роками і століттями. Це своєрідний архів, запасник,
заповідник, який ніби задає питання і пропонує різноманітні варіанти можливих відповідей.
До того ж, традиція відкрита для всіх. Традиція – це культура, яка вже постала, призначена
для відновлення зростання культури в цілому. «Будь-яка стійкість, що служить опорою для
можливих інновацій, може трактуватись як «традиція» [3, c.188], – зауважує В.Візгін.
Традиція – широке поняття. Вона постає як шаблон, своєрідна підказка, схема для запитань
і відповідей, прийомів думки, у способах розв’язання завдань і вибору тем. Традиція слугує
точкою відліку для її можливого саморозширення.

Будь-який дослідник, творець повинен знайти в собі достатньо сил і мужності, щоб
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протистояти власному оточенню, порвати з його традиціями. Творчі особистості, крім високих
розумових здібностей, повинні також уміти зберігати незалежність за наявності внутрішнього й
зовнішнього тиску. Тобто вони в собі повинні утримувати як власні переконання, які інколи є
досить суперечливими, так і надбання попередників, однодумців. Такі особистості узгоджують,
налагоджують зв’язок там, де, здавалося б, неможливо дійти згоди і порозуміння. Хоча різні
заборони, обмеження, правила утримують творця в певних межах, вони не дозволяють йому
скористатися багатими скарбами навіть свого власного досвіду.

Творчість – завжди новизна, вона є антиподом звичайної, стереотипної діяльності і не
повторює вже раніше відоме. Творчий процес починається там, де немає готових алгоритмів
розв’язання, де відомі рецепти і способи дії виявляються нерезультативними, де потрібен
пошук. В акті творення відбувається переоформлення думки, культивування її на нових засадах,
часткове, а часом і радикальне порушення усталених меж.

Творчий шлях – шлях подолання перешкод. Такими перешкодами на шляху творчості
можуть виявитися певні загальні рішення, принципи поведінки, ефективність яких добре
перевірена, але в цій проблемній ситуації виявляється неадекватність її застосування. Перешкода
ніби сигналізує про наявність непізнаної доконечності, не  врахованої людьми. Тому тепер вона
протидіє здійсненню поставлених цілей. Кожна перешкода – «дороговказ» до найточнішого
шляху, вона зміцнює рішучість і дає важливий урок. Іноді варіанти розв'язання, до яких прийшли
в одній ситуації, ускладнюють, а то й зовсім виключають нові підходи, що відповідають вимогам
нової ситуації, яка потребує подолання певного інтелектуального бар’єру.

Особливістю такого бар’єру є те, що за допомогою лише стереотипного мислення його
перемогти неможливо. І хоча об’єктивно шляхи розв’язання існують, однак вони тільки до
певного часу залишаються невідомими вченому-досліднику. Блокує творчий шлях і звичайний,
усталений підхід, дієздатність якого раніше була доведена, і цим унеможливлює шлях до більш
ефективних способів розв'язання проблеми. Як зазначає з цього приводу А.Матейко, «іноді
правильне розв’язання проблеми затримується чи стає неможливим унаслідок того, що людина
несвідомо приймає  помилкову передумову про нібито наявнне внутрішнє звуження меж
можливих рішень» [7, c.11]. Тому одним з основних завдань творчості є усунення схематизму,
стереотипів, які обмежують дослідника жорсткими рамками.

Кожне нове відкриття пробивається не просто через «стіну» очевидності, а крізь людське
розуміння й осмислення. Будь-яка нова істина народжується наперекір очевидності. Не може
бути великої, визначної за своєю суттю дії, яка б не була крайністю в ту хвилину, коли її
здійснювали. Ось тоді, коли вже відкриття відбулося, починають вважати його можливим усі
люди. Як казав Ф.Ніцше, все найголовніше народжується наперекір.

Проте старе, попереднє знання не завжди є перешкодою для створення нового. Новизна
перебуває зі старим знанням у складній залежності, яка не дозволяє однозначно пов’язувати
наукову творчість виключно із нововведенням. Творчість – це не просто пошук нового. Це
діалог, що здійснюється як у діахронічному, так і синхронічному зрізах.

Творчість пов’язана не тільки з відмовою від старих гіпотез і уявлень, а й зі
збереженням цінного, перевіреного на практиці знання. В науці просто вкрай потрібно
зберігати істинні і позитивні елементи знання при переході до нової теоретичної системи. Це
виразилось у принципі прийнятності. На думку В.Келле, прийнятність у науці має
надзвичайно важливу роль. Оскільки «...нове знання може народитися, тільки спираючись на
наявне знання, і якщо воно щось в останньому заперечує, то це заперечення завжди
діалектичне, тобто з утриманням позитивного – тієї об’єктивної істини, яка не заперечується
ніяким наступним прогресом науки» [5, c.21]. Тому не можна сказати, що процес переходу до
нової фундаментальної теорії є абсолютним розривом зі старою системою знання. Просто у
старій системі знання нас не все задовольняє. Люди творять, винаходять не тому, що вони
прагнуть новизни, а тому, що, з одного боку, хочуть економити робочу силу, полегшити свою
працю, збільшити швидкість, зменшити вагу і т.ін. І водночас творчість – це потреба в
етичному, естетичному.  Потреба визначати щось, творити означає, що це щось до здійснення
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акту залишалося невизначеним. Джерелом і керуючою силою творчості  можна назвати
суперечності між потребами людини і наявними засобами їх задоволення.

Творчість – такий стан, який виражає невдоволення тим, що є в дійсності. Це завжди
прагнення до більшого, вияв супротиву, можливо, нахабства незгоди з навколишнім світом.
Отже, творчість характеризує незавершеність певного процесу. Тому творча діяльність
покликана свідчити, що кожна людина може стати єдиною і неповторною, досягти чогось
незвичайного. І творчість постійно закликає до цього. У результаті виявляється націленість на
майбутнє, вираження прогресу, очікування зміни і руху, надія на покращення. Творчість –
діяльність, яка завжди передбачає таке  «завтра», яке буде в кращому світі, через що вона є
оптимізмом. Творчість є формою передачі новим поколінням старих досягнень, нерозв’язаних
проблем і віри у можливість їхнього розв’язання.

Творчість – індивідуальний внесок особистості у, здавалося б, завершений, грандіозний
світ, який уже здійснився. Індивідуальним він стає тому, що  «проривається» назовні через
переважно одного, рідше двох-трьох носіїв. Тому творчістю інколи називають процес
суб’єктивації, привласнення загальних знань однією особою. Таке присвоєння відбувається за
рахунок незвичайної властивості вбачати у звичайних явищах і подіях те, на що інші не
звертали увагу. Це також процес споглядання і перетворення  тих умов, які сприяють усе
більшому й глибшому розквіту людської індивідуальності, самоутвердженню людини.

Творчий процес – настільки складний, що він унеможливлюється, якщо суб'єкт
творчості не залучить усі матеріальні й духовні засоби пізнання, які в нього є. Творчість
пов’язана з певним стрибком, пошуком нового, яке не може бути формалізоване в усіх своїх
виявах у цей час. Тобто серед інших видів діяльності творчість вирізняє те, що для неї не
може бути такої формули відкриття, яка могла б алгоритмізувати процес творчості в усіх
його моментах. Проблема творчості виявляє свою внутрішню природну закономірність у
баченні нестандартності всього, що нас оточує.

Висновок. Отже, творчість як створення чогось нового і цінного, є важливою
проблемою науки, філософії, мистецтва. Вона зумовлена і природою, і внутрішньою
сутністю людини. Творчість – непередбачувана, як і сама людина, вона є поривом із
середини буття, частково зумовленим конкретною соціокультурною ситуацією та
можливостями реалізації креативного потенціалу особистості.
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Summary
Mudra S. Value Dimensions of Creativity. The article considers value dimensions of creativity. The

author analyzes the genesis and bases of creativity and its characteristics. Keywords: creativity, value, science,
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